



整治保健乱象 护航银发健康

# 我市三位一体守好老年人“钱袋子”

本报讯(记者 邹辉 通讯员 冯保柱)立案查处相关违法案件31起;向社会公布典型案例6起;征集问题线索19条……9月7日,记者从市市场监管局了解到,我市以构建“宣传+监管+执法”三位一体监管模式为抓手,逐步构建全链条闭环治理体系,从严从快整治老年人药品、保健品虚假宣传行为,精准打击涉老违法行为,全力织密老年人消费安全防护网,守住老年人的“钱袋子”。

随着经济社会快速发展,通过手机、平板等移动终端进行的网络营销行为大幅增加,涉及老年人药品、保健品的虚假宣传呈现出新变化。以治病、养生的名义,诱导老年人高价购买药品、保健品的“坑老”骗局屡见不鲜。为守护老年人健康安全的消费环境,市市场监管局认真调研老年人购买习惯,注意总结商家营销规律,在清晨、傍晚、节假日等常规检查非覆盖时段开展错时巡查,努力做到线下巡查全覆盖。同时,对涉老食品、保健品开展针对性抽检,重点查处包装标识虚假标注等行为,维护公平的市场秩序。此外,积极联合网信、公安等部门,运用大数据手

段,加大网络平台监管力度,做到“线上违法不放过”。

记者在采访中了解到,目前,个别商家通过个人微信等私密社交渠道,将老人引流至网络直播间或小程序平台,并设置“邀请才能进入”的访问门槛,再以“养生课堂”“健康讲座”等名义开展营销活动和虚假宣传。以这类私域直播为代表的新型营销乱象,不仅形式多样、识别难度大,还常常跨市、跨区域传播,逐步成为监管监测和调查取证面临的重大难题。

面对这种诈骗新手段,我市市场监管部门“双线并进”强宣传,开展进社区、进公园、进机构宣传“三进”活动,并在各类媒体发布消费提示、提醒告诫、健康贴士等消息,有效强化了老年人理性消费、合理消费和科学养生的意识。为加强社会监督,形成市场监管社会共治局面,我市还特别开展“你拍我查”活动,鼓励市民通过手机等方式拍摄取证养老诈骗领域的虚假宣传及违法行为,拓展线索来源,扩大社会影响,确保及时高效查处有关违法行为。截至目前,我市聚焦会销重点行业,市、县、所联合查处“冠羚”“易德”等羊奶粉宣

称具有预防、治疗疾病等功效的行为;将宾馆、酒店纳入联防联控网络,通过酒店“吹哨”,多部门联合查处会销产品虚假宣传案1起。

老年人认知局限和亲情缺乏是涉老药品、保健品虚假宣传存在的“土壤”。市市场监管部门负责人表示,我市将加快构建防骗免疫网,持续拓展宣传“三进”活动的范围和渠道,适时引入社区讲堂、短视频科普、防骗指南等新形式,推动防骗宣传更精准、更有效。积极建立涵盖网购配送员、社区

网格员、老年人家属等多种群体的老年人药品、保健品虚假宣传监督观察员队伍,共同构筑“监管部门+社会组织+家庭”三方联动防护网。

与此同时,我市将积极改进和发挥部门间议事协调机制作用,对会销、旅游消费等行为,事前指导企业报备营销活动和广告内容,事中随机抽查,事后评估效果,及时查处和曝光一批问题反映集中、扰乱市场秩序、有组织的重大典型案件,切实构筑起全链条长效监管机制。

## 记者感言

我市三位一体监管模式的实践,不仅是对违法行为的严厉打击,更是社会治理现代化的生动注脚。市场监管部门以错时巡查覆盖监管盲区,用大数据追踪网络违法,以“你拍我查”激活社会监督时效,体现的是我市从单向执法向多元共治的转型智慧,让我们看到的是一张由技术、制度与公众共同编织的防护网。

守护银发健康,从来不是一场运

动的整治,而是需要制度温情与法治刚性并重的持久战。其实,三位一体监管模式的本质是形成了监管—社会—家庭的价值闭环。当每位市民都成为监督的眼睛,当每个家庭都筑起防骗的堤坝,我们不仅护住了老年人的“钱袋子”,更筑牢了整个社会的诚信基石。这种治理创新所蕴含的共治智慧,或许正是破解更多民生难题的钥匙。



9月7日,聊城永年太极拳社社员在人民广场集体演练。当日,该社成立16周年庆典活动举行,来自聊城城区5个站点及莘县分站的400余名社员参加活动,集体演练了太极拳、太极刀、太极棍、太极扇等套路。16年来,聊城永年太极拳社注册登记社员4500余人,培训社员及社会人士10000余人次,传授以杨式太极拳风格为主的套路20余个,太极拳在省内、外太极拳相关比赛中获得奖牌200余枚,成为全市有影响力的社团组织,为全民健身运动作出了突出贡献。

■ 本报记者 张东方 本报通讯员 布永军 许红星

## 我为群众办实事

# 关爱不离线 暖“新”更暖心

——聊城市总工会当好新就业形态劳动者的“娘家人”

■ 本报通讯员 魏玲云 李晓娜

夏日送清凉的冰袖拂去燥热,冬日送温暖的手套暖透指尖,春秋季节的健康体检筑牢身心健康防线,假期托管服务解决带娃难题……聊城市总工会联动社会力量,持续开展“暖新”行动,从日常所需的物资帮扶到关乎长远的权益保障,让网约车配送员、快递员等新就业形态劳动者在每一个季节都能感受到来自工会“娘家人”的温暖,既暖了身更安了心。

### 夏送清凉保安康

8月28日,正在东阿县阿胶亭工会驿站歇脚的快递小哥王伟,说起工会的贴心关爱满是感动:“以前,外卖员、快递小哥夏天只能在树荫下将就歇会儿。现在有了工会驿站,不光可以乘凉,给手机充电,补充饮用水,还发了包含藿香正气水、矿泉水、清凉油、沐浴露、湿巾等物品的‘清凉礼包’,大家心里别提多舒坦了。”

聊城市总工会加强工会驿站规范化建设,健全配套设施,完善服务功能,全

力把驿站建设成改善网约车配送员群体劳动条件的阵地。工会科学确定站点布局,以工会自建、部门共建、企企联建等多种形式,在户外劳动者、新业态劳动者群体相对密集的场所建设工会驿站210个,日均服务3000余人次。

各级工会依托工会驿站广泛开展“夏送清凉”活动,推动驿站改善休息区,增设空调、冷风机,提供直饮水,让户外劳动者在忙碌间隙能快速降温、恢复体力,有效减少高温作业带来的健康隐患。同时,线上开展“工会送清凉 防暑保安康”抽奖活动,将工会的关心关怀送到职工心坎上。

### 冬送温暖长驱寒

“天刚转冷,工会就给我们送来了厚手套、保温杯,这手套戴上手不冻了,喝口水跑单都更有劲儿了。以前觉得我们跑外卖的是‘独行侠’,现在才知道,背后一直有人惦记着呢。”美团外卖员侯言利提及去年莘县总工会开展的送温暖活动时说。

寒冬时节,快递、外卖配送工作面临低温挑战。聊城市总工会主动作为,开展“工会送温暖”行动,划拨专项工会经费,为外卖配送员、快递员送上厚手套、保温杯等保暖物资,让他们在户外奔波时多一层温暖防护。同时,联合饿了么、美团等平台打造特色工会驿站,配备热水、室内取暖设备,使驿站成为配送员们歇脚取暖、补充能量的温馨小家。

### 健康体检强体魄

在今年的一次免费健康体检活动中,美团外卖员孙震拿着体检报告从莘县燕塔街道社区卫生服务中心诊室出来,笑着跟同事说:“我前阵子总觉得累,没当回事,这回体检出来有点贫血,医生给开了食谱,说照着吃就行。以前总觉得体检是‘麻烦事’,现在才知道,身体硬了才能多跑几单。工会这免费体检很及时!”

去年以来,聊城市、县两级工会累计为1500名新就业形态劳动者进行免费移动体检,为500名新就业形态女性劳动

者、困难企业女职工进行免费“两癌”筛查。体检全程简化流程,采用移动体检车上门服务,职工凭体检单即可体检,服务项目涵盖内科、外科、生化、心电图、超声、肺部DR等20多项。体检费用由工会承担,切实减轻了职工健康管理负担。

### 假期托管解其忧

聊城市总工会依托市工人文化宫优质场地资源,严格安全管理,配备专业师资与看护人员,为聊城城区小学阶段的职工子女提供暑假托管服务,并为全市在档困难职工、新就业形态劳动者子女减免一半费用,真正实现了“职工上班、工会带娃”。

今年暑假,我市工会系统组织90名新就业形态劳动者、困难职工子女免费参加进馆和省“工会夏令营”活动。活动设置红色教育、科普实践等丰富多彩的课程,让职工既能安心工作,又能给孩子一段充实有趣的暑期回忆,提升家庭幸福感,增强新业态劳动者群体对城市生活的融入感。

党报热线

电话: 0635-2921234  
18663508506  
Q Q: 549542711  
邮箱: lcrb2921234@163.com

扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

## 广角镜

东昌府区

# “阳光伴我行”资助大学生

本报讯(记者 李泽平)“我们会把这份关怀转化为前进的动力,在学习上脚踏实地、刻苦钻研,用更好的成绩回报这份信任;在生活中心怀感恩、乐于助人,用实际行动传递温暖,回馈社会。”9月8日,受助学生丰雨婷感激地说。

日前,东昌府区举办2025年度“阳光伴我行——大学生英才工程”助学金发放活动,为品学兼优的贫困大学新生送去关怀。该活动已持续开展20年,成为当地促进教育公平、传递社会关爱的一张温暖名片。

今年助学金发放活动现场,气氛热烈而温馨。东昌府区共拿出19.4万元慈善资金,为41名大学新生送去及时的帮助。其中,30名学生获得5000元的一等助学金,11名学生获得4000元的二等助学金。

“大学生英才工程”的受助对象,均为本年度参加高考且被全日制普通本科录取的东昌府区籍学生,同时,家庭需符合明确的六类困难情况。为确保助学金能够真正帮助到最需要的学生,东昌府区采用“自愿申请、基层推荐、入户走访、会议审核、纪委监督”的闭环流程。

“资助前,我们通过入户调查核实学生家庭经济状况,根据困难程度分等级资助,实现差异化精准帮扶。其次,实行多级审核,确保公平公正。最后召开多部门联合评审会,严格把关,邀请纪委监委监督,所有结果公开透明,杜绝弄虚作假。”共青团东昌府区委书记任婷婷介绍,这种严谨的资助机制,让每一分助学金都能发挥最大的作用。

“大学生英才工程”自开展以来,已成为东昌府区规模最大、影响最广、效果最好的助学品牌。20年来,该工程累计资助大学新生2003人,资助金额达568万元。这些数字背后,是2000多个家庭的希望得以延续,是2000多名学子的梦想得以启航。

教育是一项长期的事业,助学行动也需要持之以恒。东昌府区关工委常务副主任郭振明表示:“我们将把‘阳光伴我行——大学生英才工程’作为一项长期性、系统性的工作抓实抓牢,进一步丰富活动内涵,拓宽筹资渠道,完善关爱助学长效机制。同时,加大宣传力度,积极营造全社会关注教育、热心助学的浓厚氛围。”

## 非遗进景区全国“五好”案例名单公布 东阿中医药文化旅游区入选

本报讯(记者 刘丛丛)近日,中国非物质文化遗产保护协会公布2025年非遗进景区“五好”案例名单,东阿中医药文化旅游区凭借《激活千年阿胶文旅新生态》案例成功入选,成为聊城市唯一获此国家级认定的非遗与旅游融合发展案例。

据悉,本次评选经合规性审查、多轮专家遴选,旨在推广非遗与旅游深度融合的创新实践。东阿中医药文化旅游区依托国家级非物质文化遗产“东阿阿胶制作技艺”,系统性整合县内外优质非遗资源,创新推出“好看、好吃、好玩、好用”的五好进景区计划,构建起集文化体验、技艺展示、互动参与、美食品鉴、文创消费于一体的沉浸式非遗活态传承体系。

近年来,该旅游区已获全国中医药文化宣传教育基地、全国研学旅行基地等十余项国家级、省级荣誉。通过场景化活化非遗资源,游客既可观赏非遗技艺展演,体验阿胶古法制作,品尝药膳养生宴,也可参与数字化互动项目,购买融入非遗元素的文创产品,打造出“非遗可感知、文化可体验、消费可延伸”的文旅新生态。

阳谷县

## 启动“谷爱童行·护佑成长”项目

本报讯(记者 李哲哲)9月9日,记者从阳谷县民政局了解到,为深入贯彻国务院困境儿童保障工作部署,落实省民政厅“护佑成长”项目要求及山东民政事业高质量发展“1261”行动计划,阳谷县于近日启动“谷爱童行·护佑成长”困境儿童关爱服务项目,标志着全县儿童福利事业迈入系统化、专业化服务新阶段。

该项目创新构建“五位一体”服务体系,聚焦生活援助、心理疏导、才艺培养、文化支持、家庭教育五大核心模块,为每名儿童制定包含学业辅导、兴趣发展、情绪管理的个性化成长方案,同步开展“家长课堂”和家庭关系调适服务,有效提升家庭监护能力。同时,整合教育、心理、社工等专业力量,着力构建“家庭—学校—社会”三位一体的长效关爱机制。

据了解,阳谷县已将困境儿童保障纳入民生实事工程,此次项目启动是落实“幼有所育”政策的重要实践。项目团队表示,将持续推进各项服务落地,积极联动更多社会资源,共同为困境儿童营造温暖、包容、有益的成长环境。



9月8日,在聊城新华书店外研社分级阅读馆,工作人员正在整理书籍。刚刚对外开放的外研社分级阅读馆是北京外国语大学外研社旗下专门为4—12岁孩子提供科学规划与专业阅读指导的主题式分级阅读馆,涵盖多个套系经典读物,共1284册读物。

■ 本报记者 赵琦